

2022-5
16
星期一
壬寅年四月十六
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26151期
今日8版

《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话文章
正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》。

文章强调,进入新发展阶段,我国发展内外环境发生深刻变化,面临许多新的重大问题,需要正确认识和把握。

文章指出,要正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。实现共同富裕的目标,首先要通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,然后通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好。这是一个长期的历史过程,我们要创造条件、完善制度,稳步朝着这个目标迈进。要在推动高质量发展中强化就业优先导向,提高经济增长的就业带动能力,支持中小微企业发展,不断壮大实体经济,提高劳动者素质。发挥分配的功能和作用,处理好效率和公平关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排。完善公共服务政策制度体系,坚持尽力而为、量力而行,重在提升公共服务水平,在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务。

文章指出,要正确认识和把握资本的特性和行为规律。搞社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造。要探索如何在社会主义市场经济条件下发挥资本的积极作用,同时有效控制资本的消极作用。要为资本设置“红绿灯”,防止有些资本野蛮生长,依法加强对资本的有效监管,支持和引导资本规范健康发展,坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,要正确认识和把握初级产品供给保障。保障好初级产品供给是一个重大的战略性问题,必须加强战略谋划,及早作出调整,确保供给安全。要坚持节约优先,实施全面节约战略,推进各领域节约行动,增强国内资源生产保障能力。优化海外资源保障能力。中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,我们的饭碗应该主要装中国粮。要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,确保口粮绝对安全、谷物基本自给,提高油料、大豆产能和自给率。

文章指出,要正确认识和把握防范化解重大风险。要坚持底线思维,发挥好党的领导和我国社会主义制度优势,着力避免发生重大风险或危机。继续按照稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹的基本方针,抓好风险处置工作。要依法合规,压实责任,强化能力建设,有充足资源,各方广泛配合,提高跨市场跨行业系统应对能力。

文章指出,要正确认识和把握碳达峰碳中和。绿色发展是经济社会发展全面转型的复杂工程和长期任务。实现碳达峰碳中和目标要坚定不移,但不能毕其功于一役,要坚持稳中求进,逐步实现。要坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则,立足以煤为主的基本国情,抓好煤炭清洁高效利用,增加新能源消纳能力。狠抓绿色低碳技术攻关,加快先进技术推广应用。科学考核,完善能耗“双控”制度,加快形成减污降碳的激励约束机制,统筹做好“双控”、“双碳”工作,防止简单层层分解。深入推动能源革命,加快建设能源强国。

全省烤烟移栽工作圆满结束

累计移栽607.9万亩

本报讯(通讯员 周彬) 截至5月14日,全省烤烟移栽工作圆满结束,累计移栽607.9万亩,推广膜下小苗节水移栽461.1万亩,全面实现最佳节令移栽目标,为全省烤烟稳产保供奠定扎实基础。

今年以来,全省烟叶生产认真贯彻省委、省政府和国家烟草专卖局工作部署,准确把握全国烟叶生产“由稳转增”的新形势、新要求,紧紧围绕烟叶高质量发展目标,重点抓好稳产保供、结构优化和转型升级等工作,稳步推进烤烟备耕移栽等各项工作,切实做到了“四个措施有力”。

营造烟叶生产良好氛围措施有力,深刻领会全省烟叶工作会议关于烟草产业“三个难以替代”和“三个比重很大”的作用,积极争取各级各部门支持,协同整合各类资源,在耕地保护中稳定烟区,省烟草专卖局(公司)在四单位已出台稳定核心烟区的指导意见的基础上,印发了《云南省核心烟区

下转第二版

畹町芒满通道货运稳步恢复

前4月日均运量恢复至疫情前的42%

本报讯(记者 管毓树) 瑞丽市畹町芒满通道自恢复货运通关以来,口岸保持正常通关运行,口岸贸易额逆势飘红。今年1至4月与2019年疫情前同期相比,日均进出口货运量恢复到42%,日均贸易额增长256%,是疫情前的3.5倍。

畹町芒满通道是瑞丽乃至全国对缅贸易的重要通道,是德宏傣族景颇族自治州疫情期间通关过货量最大、开展抗疫合作最早、设施条件最为成熟的口岸通道。去年以来,瑞丽市认真贯彻落实党中央“疫情要防住,经济要

下转第二版

习近平向阿联酋新任总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月15日电 国家主席习近平5月15日致电阿联酋新任总统穆罕默德,祝贺他就任阿联酋总统。

习近平指出,中阿建交以来,两国

关系全面深入发展,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互坚定支持,各领域务实合作成果丰硕,合力抗击新冠肺炎疫情取得显著成效,两

国人民友谊日益加深。我高度重视中阿关系发展,愿同穆罕默德总统一道努力,深化中阿全面战略伙伴关系,造福两国和两国人民。

就阿联酋总统哈利法逝世

习近平向阿联酋新任总统穆罕默德致唁电

新华社北京5月15日电 国家主席习近平5月14日就阿拉伯联合酋长国总统哈利法因病逝世向阿联酋新任总统

穆罕默德致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对哈利法总统逝世表示深切的哀悼,向哈

利法总统亲属及阿联酋人民表示诚挚的慰问。

下转第二版



大理州牢记“一定要把洱海保护好”殷殷嘱托,守护玉洱银苍——

留得住青山绿水 记得住乡愁

本报记者 秦蒙琳

牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

阳春三月,苍山顶上的皑皑白雪尚未消融,山脚下的古生村已掩映在千亩油菜花海的灿烂金黄中。

2015年1月20日,习近平总书记来到大理市湾桥镇中庄村委会古生村考察时,在洱海边“立此存照”,并殷殷嘱托:“一定要把洱海保护好,让‘苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

7年的时间悄然流逝,书写着“一定要把洱海保护好”的大青石巍然伫立在古生村海滨,环洱海周边建起了环湖截污管网和让洱海自由呼吸的生态屏障,洱海水也一年比一年更加清澈透明。

绿水青山就是金山银山。牢记嘱托,大理正沿着绿色发展的道路奋力奔跑。

保护洱海 全民参与

“习近平总书记来的那年我47岁,今年我54岁。在党组织的关怀下,我已成为一名光荣的共产党员。当年抱在怀里与总书记合影的小孙子也成长为古生完小的一名小学生。”说起7年来的变化,大理市湾桥镇中庄村委会古生村村长李德昌娓娓道来。

2015年1月20日,习近平总书记到大理考察时亲临李德昌家,在庭院中与李德昌一家和当地村民亲切交谈,留下了“记得住乡愁”的经典语录。7年过去了,李德昌居住的白族民居庭院依然保持着当年的模样,唯一的变化,是主楼一侧的猪圈被翻盖成了两层楼的新房子。

“我们家这个位置,距离洱海不到100米。为了避免污水流入洱海,猪圈房已闲置了几年。前两年我们翻盖了一下,一楼大厅用来销售当地特产,展示习近平总书记考察时的照片。”李德昌说,“习近平总书记来了以后,每天都有人慕名来到家里参观。2016年,最多的一天来了4000余人,平时每天也有2000至3000人。这7年来,我们家就是白族文化的一个宣传服务站、洱海保护的宣传窗口,我们全家都是义务宣传员,从来不收一分钱。”

古生村是一个有着近2000年历史的白族传统古村落,民居沿洱海而建,从南至北蜿蜒展开。村中心有300多年树龄的大青树,有建于明代的福海寺、凤鸣桥,清代的古戏台、龙王庙等文物古迹。走在村间的青石板道路上,民居古朴,街巷整洁,溪水环绕,绿树成荫。饱经沧桑的古戏台依偎在枝繁叶茂的大青树旁,仿佛有人穿越时空在吟唱。

“2015年以来,各级各部门先后整合资金7000多万元,完成了古生村村庄道路改造、路灯安装、村村通广播、人饮管道‘三线’入地、截污管网、古迹修复、民居风貌整治、湿地景观公园等一大批工程建设,充分发挥净化洱海水质、吸引候鸟栖息、美化优化环境等功能,村容村貌发生了巨大变化。”古生村党支部书记

何桥坤说,“习近平总书记来了以后,老百姓全民参与、保护洱海的素质越来越高。全村1220亩土地已全部流转,由两家大公司进行油菜和水稻生态种植。村里已发展起两家客栈、五六家餐饮,乡村旅游正在兴起。”

从古生村穿村而过的阳溪,是洱海流域治理综合示范河流。洱海入湖河道综合生态化改造示范、洱海流域农业面源污染生态化处理示范和海西河流景观游憩工程示范河流。经过河堤生态化修复,河底清淤及生态修复,沿河农田低污染水处理,生态景观廊道及景观游憩道路、文化广场、入湖口湿地恢复等工程修复,已成为古生村最亮丽的景观河。

人退湖进 绿色发展

古生村海滨,随着环洱海流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程的建设,曾经的洱海环海西路早已不见踪影,取而代之的是功能齐全的慢行步道、自行车道和高低错落的沙滩、湿地、坡地、草坪、灌木林,恢复了湖滨带自然净化的生态功能。

走在村边的洱海生态廊道上,一边是碧波荡漾的洱海,一边是水墨画装饰的青瓦白墙民居院落,远处白雪皑皑的苍山隐没在淡淡的晨雾中,犹如一幅绝

美的天然画卷。

7年来,随着洱海保护治理“八大攻坚战”,绿色革命“七大行动”的推进实施,19座污水处理厂、4660多公里环湖截污管网建成投运,129公里环湖生态廊道全线贯通,生物多样性保护、河(湖)长制扎实推进,林长制全面推行,洱海水质总体保持优良水平,连续多年实现7个月Ⅱ类水质,空气优良率保持在99%以上。

党的十八大以来,习近平总书记两次考察云南,对云南的生态文明建设寄予厚望,并对大力发展和洱海保护作出重要指示。全省干部群众牢记嘱托,纵深推进蓝天、碧水、净土三大保卫战和九湖保护治理等八个标志性战役。长江经济带生态环境保护治理各项工作顺利推进;九大高原湖泊水质目标任务全面完成,抚仙湖、泸沽湖保持I类水质,洱海、阳宗海、滇池草海水质为Ⅲ类,滇池外海水质提升为Ⅳ类,程海水质稳定保持Ⅳ类(pH值、氟化物除外),实现了水质保护稳中向好的目标;星云湖、异龙湖、杞麓湖水质为V类,湖体富营养化水平有所好转。16个州(市)政府所在地城市空气质量优良天数比率连续多年保持在98%以上。

良好生态是大理最大的底气和优势,生态廊道和洱海水质代表了大理的“最美颜值”,大理州将坚持保护第一、绿色发展优先,持续推进绿色革命,守护好大理的绿水青山,争当全省生态文明建设排头兵。

相关报道见第四至五版



近年来,易门县紧扣打造百亿级绿色建材产业目标,高标准建设绿色建材产业园,积极引进上下游配套项目,推动绿色建材产业向中高端迈进。目前,全县共有绿色建材企业52户,其中规上企业25户;2021年完成工业总产值28.5亿元。图为工人在易门工业园区一家企业车间生产冷库板。

本报通讯员 曾永洪 摄

为您导读

中共中央办公厅印发《意见》
加强新时代离退休干部党的建设工作

见第二版

我省持续推进“干部规划家乡行动”

今年再推5502个村庄
规划助力乡村振兴

见第三版

全力以赴投入新战场

——云南援沪医疗队进驻
定点医院开展危重患者医疗
救治工作

见第三版

维西县塔城镇发挥民族文化和自然资源优势——

把民族团结好风景变成发展好前景

做强“乡愁式”旅游

“村里的50多户人家,有纳西族、藏族、傈僳族等多个民族,我们都是‘亲戚’。”村民段世忠说,大家讲纳西话、行藏家礼、唱傈僳歌,和谐相处亲如一家,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

近年来,塔城镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的民族工作主题,从群众生活、工作学习、文化娱乐等日常环节入手,从解决就业、教育、医疗等民生问题做起,不断推动各民族之间广泛交往、全面交流、深度交融,把民族团结的好风景变成乡村振兴好前景。

走进哈达小组的金秀豆花坊,作坊主人万金秀正干练地转动着石磨,乳白色豆汁顺着石盘流入桶中。“自家种植的黄豆由纳西族传统工艺制作出豆花、豆腐、豆浆,原生态的食品很受客人喜欢,客人现吃或体验豆腐制作都可以,客人大多是附近的民宿介绍来的。”万金秀说,每年通过提供豆腐制作体验就有大约8万元收入。

面向百亩稻田、背靠绵延青山、四周古树环绕的启别村加母壳村小组,天域塔城酒店简约素雅的装修风格与大自然完美融合,给人一种清新的舒适感。来自深圳的游客张先生高兴地说:“住了两

有效衔接10种实践模式

晚,体验了藏族、傈僳族、纳西族的歌舞,品尝了生态美食,意犹未尽。”在经营过程中,酒店推出了乡村风情体验项目,可游览塔城镇的所有景区,体验藏香制作、射箭、篝火晚会等各民族风俗,同时稻田摸鱼、野生菌采摘、农家豆腐制作等包揽项目中,按照客户需求提供服务。“各类体验项目基本都由村中农户提供,费用由农户收取。”酒店管理人员陈宏介绍,除就近务工、农特产品销售等外,酒店每年仅通过民族文化体验项目推荐就带动农户200余人,增收70余万元。

天域塔城酒店负责人和新海发动村民组建了农耕文化传承协会,主要通过学习,传承塔城镇各民族古曲、山歌、舞蹈、乐器等文化为酒店客人提供民族歌舞、乐器展演。“协会有30名村民,由纳西族、藏族、傈僳族群众组成,通过长期相互交流学习,大家对各民族的文化如数家珍,每年通过参与民宿的篝火晚会、迎宾仪式等能收入4万至5万元。既不耽误务农,还能传承文化,增加收入,大家都很满意。”协会成员古秀芬说。下转第二版